

(1)

प्रश्न - भाषा-विज्ञान का क्षेत्र (विषय-क्षेत्र) निरूपित कीजिए ?

(अथवा)

भाषा विज्ञान में अध्ययन के अंगों अथवा विभागों का संक्षेप में परिचय दीजिए और उसका उपयोगिता पर प्रकाश डालिए।

उत्तर - भाषाविज्ञान का विषय-क्षेत्र, जैसा कि इसकी परिभाषा से विदित है, भाषा से सम्बन्धित है, जिसमें भाषा का नि:वैज्ञानिक स्तर पर भाषा का उद्भव और विकास, भाषाओं की पुनर्रचना जैसे प्रागैतिहासिक भाषा की पुनर्रचना और भाषा मात्र के लिए सामान्य नियमों का अध्ययन-विवरण शामिल है।

वरुण: भाषा जहाँ विचार विनिमय का आवश्यक साधन है, वहाँ यह एक जटिल व्यापार भी है। यह जटिलता निरन्तर बढ़ती है। जब हम मातृ-भाषा के सम्बन्ध में तो अधिक नहीं जानते हैं तो विदेशी भाषा के सम्बन्ध में तो और भी अधिक कठिनाई हमें सम्मुख आती है। यह जटिलता निरन्तर बढ़ती जाती है, जब भी हम किसी भाषा के सम्बन्ध में सूक्ष्म डिटेल से सोचते हैं। शब्द-समूह कैसा विकसित हुआ है, एवन्तियों किस प्रकार की हैं, उनका सामान्य व्यवहार कैसा है, उसके जन्म की विशिष्ट विधियाँ क्या हैं, प्रयोग में क्या रचना पर क्या प्रभाव पड़ा है, एवन्तियों में परिवर्तन के क्या कारण हैं एवं किस दिशा में ये परिवर्तन हैं। भाषा किस प्रकार से विकसित होकर आगे आई है आदि-आदि। वास्तव में भाषा एक संदर्भ है और भाषा के वैज्ञानिक उपकरण सभी भाषाओं के भाषा के संदर्भ में अध्ययन किया है और अनेक मान्यताएँ समझ रख कर विवेचन और विश्लेषण में लगाने हैं यही भाषाविज्ञान का विषय और क्षेत्र है जिसके अन्तर्गत भाषा और उससे सम्बन्धित समस्याओं का अध्ययन-विश्लेषण नियमन और निष्कर्षण किया जाता है।

उपरोक्त के आधार पर हम अपनी अध्ययन की।

(क) प्रधान या मुख्य और (ख) गौण - दो विभागों या अंगों में कर सकते हैं। इससे भी पूर्व अनेक विद्वानों ने सामान्यतः भाषा के स्तर - वाक्य और आन्तरिक मात्र

है जिसमें वाक्य के अन्तर्गत एवनि शब्द और वाक्य

एवनि अन्तर्गत अर्थ-वाक्य

सुविधा एवं महत्व की दृष्टि से उद्यान या मुख्य और
जाड़े - दो भागों में विभाजित किया जाता है।

(क) प्रमुख या मुख्य अंग अथवा विभाग

(१) ध्वनि विज्ञान (Phonetics) - ध्वनि विज्ञान के अन्तर्गत हम ध्वनियों का विभिन्न दृष्टियों से अध्ययन करते हैं। इसके अन्तर्गत (i) - उच्चारण मूलक ध्वनि विज्ञान (Articulatory Phonetics) जिसके अन्तर्गत ध्वनि से सम्बन्धित अवयवों - मुख, विषु, नासिक-विषु और ध्वनि-यन्त्र आदि, ध्वनि का उत्पन्न होना और भ्रमण आदि आते हैं। (ii) ध्वनि प्रक्रिया - शब्दों के अन्तर्गत द्वारा उप-विभाग आता है जिसमें ध्वनि-परिवर्तन या ध्वनि-विकास की जाणों एवं दिशाओं का विवेचनार्थक अध्ययन होता है, जबकि प्रथम के अन्तर्गत किसी भाषा की ध्वनियों का अध्ययन किया जाता है यह दो प्रकार का - ऐतिहासिक और तुलनात्मक होता है। इसके अन्तर्गत ध्वनि सम्बन्धी नियम भी आते हैं जैसे - रिम का ध्वनि-नियम आदि। ध्वनि-विज्ञान के अन्तर्गत किसी भाषा की (Phonemics) आदि वषे विभाग भी हैं जिसके अन्तर्गत किसी भाषा की ध्वनियों का अध्ययन किया जाता है।

(२) वाक्य विज्ञान (Syntax) - भाषा का कार्य विचार विनिमय है जिसका माध्यम वाक्य है। इससे भाषा की इकाई भी वाक्य है और वाक्य ही भाषा का सबसे महत्वपूर्ण अंग है। भाषाविज्ञान में वाक्य के अध्ययन के विभाग को 'वाक्य-विज्ञान' या 'वाक्य-विचार' कहा जाता है। इसके अन्तर्गत वाक्य-रचना, पद-क्रम, निकट-र-च अवयव, अन्वय, परिवर्तन के कारण और दिशाओं केन्द्रकता आदि की दृष्टि से वाक्य का अध्ययन किया जाता है। इसके तीन रूप हैं - (i) समकाम्य, (ii) ऐतिहासिक और (iii) तुलनात्मक।

यह विभाग बहुत कुछ बीजगणित वाले समाज के मनोविज्ञान के आश्रित होने के कारण अन्धों (विभागों) की अपेक्षा कठिन है।

(3) रूप विज्ञान (Morphology) — इस विभाग के अन्तर्गत रूप शब्दों का विवेचन होता है। इसे 'रूपविद्या', 'पदविज्ञान' या 'पद-रचना' शास्त्र भी कहते हैं। इस विभाग के अन्तर्गत भाषा के वैयाकरणिक रूपों के विकास काण्ड तथा धातु उपसर्ग, प्रत्यय विभक्ति आदि का अध्ययन किया जाता है। लिंग, पवन, काल आदि से सम्बन्धित परिवर्तनों का अध्ययन भी इसी के अन्तर्गत होता है। रूप-निर्माण प्रक्रिया भी इसके अन्तर्गत आती है। यदि कहना चाहें तो कह सकते हैं कि रूप-परिवर्तन-मूलक (Inflectional) और व्युत्पत्तिमूलक (Derivational) परिवर्तनों का अध्ययन इसी के अन्तर्गत होता है जो समकारक, ऐतिहासिक और तुलनात्मक — तीनों ही प्रकार का हो सकता है।

(4) अर्थ विज्ञान (Semantics) अर्थ भाषा का आन्तरिक पक्ष है जिसे आत्मा की संज्ञा भी दी जाती है। भाषा सार्थक व्यवस्था होने के कारण उसकी प्रयोजनीयता अर्थ के द्वारा ही सम्भव है। कुछ विदेशी विद्वान् जिनमें अमेरिकी अग्रगण्य हैं, अर्थ को भाषाविज्ञान का 'विषय व भाषा दर्शन अथवा मनोविज्ञान परी प्रेक्ष्य मानते हैं। किन्तु ऐसा मानने का तात्पर्य होगा, 'एक शब्दों को निर्णयक मान लेना, किन्तु ऐसा मान लेना भी सार्थक नहीं है', क्योंकि सम्प्रत्य-परिचय भाषा की सर्वाधिक महत्वपूर्ण आवश्यकता है। इसी, 'एक शब्द, वाक्य रूप और शब्द भाषा के शरीर मान का कार्य करते हैं। उसकी आत्मा तो 'अर्थ' ही है जिसके अध्ययन के बिना भाषा का अध्ययन अधूरा - सा ही रह जायगा। साथ ही, वर्णानुसृत अर्थ-विज्ञान और संरचनात्मक अर्थ-विज्ञान के अतिरिक्त में आ जाने से मान्य धारणा अब स्थापित होती जा रही है। इसी संज्ञा मनोविज्ञान के साथ अर्थ और उनके विकास के कारण आदि जुड़े हैं। शब्दों के अर्थ और उनके परिवर्तन के कारण, अर्थ और 'एक शब्द' का

संबन्ध पर्याय और विलोम आदि का सामकालिक, तुलनात्मक और ऐतिहासिक दृष्टि से भी अध्ययन किया जा सकता है। इसके अन्य नाम 'अर्थ-विचार' और 'अर्थ-उद् बोधनशास्त्र' भी हैं।

(यू) शब्द विज्ञान (Wordology) — यह विभाग परम्परा से दृढ़कर 500 मौलानाय विचारों में ही किया है। देश-विदेश के अन्य विद्वानों में रचना के अन्तर्गत ही शब्दों पर विचार किया है; किन्तु शब्दों का परीक्षण किसी भाषा के शब्द समूह में परिवर्तन के कारण एवं दिशाओं का अध्ययन, शब्द समूह, कोश विज्ञान और व्युत्पत्ति शास्त्र इसी विभाग के अध्ययन के अंग हैं। व्युत्पत्तियों के अध्ययन के समय शब्दों का तुलनात्मक एवं ऐतिहासिक अध्ययन भी किया जाना है।

(ख) गौण विभाग या अंग

~~भाषा के मुख्य अंगों पर जो प्रकारा साम्य है~~

~~अन्य भाषा के साहायक होने के कारण गौण में रखे जाते हैं~~

भाषा विज्ञान के मुख्य अंगों पर प्रकारा साम्य है

किन्तु इनके आरम्भिक भी कुछ ऐसे विषय हैं

जिनका अध्ययन भाषा विज्ञान के अन्तर्गत नहीं आता,

उन्हें हम गौण विभागों में रखते हैं। ऐसे ही उनका

महत्त्व भी कम नहीं है, किन्तु वे भाषा के साहायक

होने के कारण गौण में रखे जाते हैं।

(घ) भाषा की उत्पत्ति (Origin of Language) — भाषा

की उत्पत्ति का प्रश्न स्वाभाविक, सहज, आवश्यक

किन्तु विचित्र है। भाषा की उत्पत्ति का प्रश्न स्वा-

भाविक, सहज, आवश्यक किन्तु विचित्र है। भाषा

की उत्पत्ति के विषय में विद्वानों ने तरह-तरह

के प्रश्नों का समाधान करके विचारों को सुदृढ़तापूर्वक

कर अनेक सिद्धान्तों का परिपादन किया है। और

गुणों का कथन, "इसमें भाषा की उत्पत्ति नया

उसमें विकास एवं परिवर्तन के कारण आदि

अन्य बड़ी प्रश्न भी आते हैं, इस प्रकार हमें

समस्या गत्यात्मक है, यह केवल भाषा का